



【老歌曲·舊時情】

劉文正的「沉思」 《總舖師》主題曲



看過國片《總舖師》的人，想必對片中喜翔飾演的「鬼頭師」甫出場，絢麗的音樂震撼響起八〇年代偶像歌手劉文正演唱如夢似幻的「沉思」，留下深刻的印象。儘管劉文正息歌退隱多年，但他演藝事業留下三百多首歌曲、二十多部電影與及電視專輯等諸多影音記錄，在新世代裡仍不斷被傳唱翻唱，為他的作品賦與加值創造新意，吸引世人持續咀嚼回味。

由陳玉勳導演喜劇片《總舖師》二零一三年八月十六日首映即創下全台八百萬元的票房佳績；至九月二十二日，全台票房高達二.七二億台幣，到了十月十三日，票房突破三億元。片中採用劉文正一九七八年演唱的「沉思」，一夕之間也跟著暴紅。

以劉文正的「沉思」做關鍵字，上YT看MV，居然有三十萬筆觀賞人數，影迷們對劉演唱的「沉思」給予高度肯定，紛紛在留言板留下感言：「鬼頭師的主題曲！帥呆了！」，「超讚的主題曲，那一幕，太振奮人心」，「劉文正超high的一首歌，看的我眉開眼笑。」

青春派偶像祖師爺

劉文正是二十世紀八〇年代國語歌壇首屈一指的流行歌手，他俊美清秀的形象加上動感十足的演唱風格，很快地風靡了整個華語歌壇。

劉文正是歌壇第一位偶像，被譽為青春偶像派的祖師爺。1980年他與鄧麗君分別拿下第一屆金鐘獎最佳男女歌星獎，之後，連續3屆獲得金鐘獎最佳男歌星獎，這個紀錄至今無人超越。

唱而優則演的劉文正曾跨足電影，主演二十餘部影片。他在最紅的時候消失在螢光幕前，從此隱退，遠赴美國，自此未出現在人們面前。當時他才三十五歲。短短十年的歌唱生涯，讓他成為華語歌壇不朽的一代巨星。

從小就愛唱歌

劉文正從小就喜歡唱歌，一有空就引吭高歌。他正式練歌是上了徐匯高中後，徐匯中學是一所天主教學校，校內的合唱團每年暑假會到各地教會巡迴演唱宗教歌曲。劉文正在高二那年甄選進入合唱團。年輕人覺得只唱這些歌不過癮，當時正是美國貓王風靡全球的時候，他們希望唱點熱門、搖滾的西洋歌曲。幾個志同道合的同學遂組成了「正午」合唱團，除了在學校的晚會中演唱外，還經常到校外客串表演。

「正午」成立不到一年就解散了。主要是團員都要考大學，沒有多餘時間練唱。1970年，劉文正參加台視舉辦的第四屆歌唱比賽，得了第五名。有人形容他是英國歌手湯姆瓊斯加上好萊塢影星詹姆斯狄恩的混合體，相當神似。高中畢業，沒考上大學，那陣子他開始在電視露臉，但是家人有意見，不希望兒子走歌唱這條路，希望他多讀書將來到美國留學。

劉文正尊從大人的意見先去服兵役。世事多變化，原以為當完兵就赴美讀書，誰知在軍中藝工隊遇到也在服役的劉家昌。

巧遇恩師劉家昌

當時劉家昌已是一位炙手可熱的作曲家，

他為尤雅寫的《往事只能回味》，打破國語歌曲的銷售記錄。劉家昌除了指點劉文正的唱腔，並勸他改唱國語歌曲，因為國人最喜歡聽的還是自己國家的歌曲。劉聽從老師的建議，改唱國語歌曲。一九七四年劉家昌為弟子量身打造「諾言」，一推出即造成熱賣，劉文正一炮而紅。接下來《小雨打在我身上》、《若是妳在我身邊》、《可愛的女孩》聲勢更旺。「沉思」是他第七張專輯。

劉文正唱歌的興趣愈來愈濃，但是家人的叮嚀，不時在他心頭縈繞，那段時間他過得很辛苦，每天和自己交戰：理智告訴他，該放棄唱歌，聽從父母的話；但興趣告訴他：「唱歌有什麼不好？」況且這又是他熱愛的。最後，感情戰勝理智。劉文正決定照自己的興趣行事。也由於劉文正的堅持，歌壇日後誕生了一位閃閃發亮的超級歌手。

永保美好的印象

雖然劉文正退出演藝圈近三十年，但多年來媒體仍不時捕捉報導他的吉光片羽，而歌迷也千呼萬喚期待他能重現舞台。劉文正似乎吃了秤錘，鐵了心，始終不為所動。

二零一三年劉家昌在新加坡演唱，當地媒體以「劉文正該不該復出？」詢問劉家昌。劉家昌說：「如果劉文正無法突破自己的狀態再次面對歌迷，那豈不是破壞了大家對他的美好記憶？」他認為，劉文正不復出是對的，讓大家心中永遠保留他美好的印象。

《老歌曲·舊時情》8月15日節目裡介紹劉文正令人懷念的歌曲。■